

## Отзыв

научного руководителя – доктора исторических наук,  
профессора, профессора кафедры всеобщей истории Курского  
государственного университета Коноровой Ирины Александровны  
на диссертационную работу Кудрявцева Владислава Юрьевича «Советская  
помощь в развитии экономики Социалистической Республики Вьетнам в  
1976-1985 гг.», представленную на соискание ученой степени кандидата  
исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история  
(исторические науки)

Диссертационная работа В.Ю. Кудрявцева выполнена в период обучения в аспирантуре (очная форма) при кафедре истории России Курского государственного университета с 2021 по 2024 гг. Диссертационное исследование В.Ю. Кудрявцева посвящено актуальной в историческом плане теме – истории советско-вьетнамских экономических отношений в первое десятилетие после образования Социалистической Республики Вьетнам (СРВ).

В условиях тенденции переориентации российской внешней политики на Восток, существует настоятельная необходимость обращения к историческому опыту экономического взаимодействия со странами Азии. Изучение истории советско-вьетнамского экономического сотрудничества и советской помощи в развитии экономики СРВ в 1976-1985 гг., несомненно, является востребованным как в науке, так и в практической деятельности. Именно в этот период стали проявлять себя тенденции, связанные с желанием руководства СССР выстраивать отношения не только посредством оказания помощи странам социализма, но и с позиции получения равноценной отдачи от сотрудничества. Отсутствие в современной историографии комплексных исследований, посвященных анализу советско-вьетнамского экономического взаимодействия в 1976-1985 гг., придает дополнительную актуальность разработке заявленной темы.

В.Ю. Кудрявцев чётко сформулировал цели и задачи исследования,

логично выстроил его структуру. В разделе, характеризующем методологическую основу исследования, представлено авторское описание использованных в работе принципов и методов, включая их тематическую ориентированность. Изучение процесса принятия политических решений, касавшихся советско-вьетнамского сотрудничества, было реализовано с позиций ценностного подхода. Соискателем были применены общенаучные и специально-исторические методы. Это обеспечило достоверность, необходимую степень обоснованности сформулированных положений и выводов.

Диссертационное исследование В.Ю. Кудрявцева отличается научной новизной, основано на широком круге использованных источников, многие из которых впервые введены в научный оборот. Информация, полученная в фондах десяти российских архивов, позволила соискателю сформировать представление о масштабах советской помощи в развитии отдельных отраслей экономики СРВ, выявить динамику в структуре направлений сотрудничества, охарактеризовать цели советского руководства в условиях имевшихся проблем в отношениях между странами. Соискатель выделяет особенности, присущие развитию двусторонних отношений, а также факторы, обусловившие специфику их функционирования.

В работе представлена общая характеристика основных направлений советской помощи в развитии экономики Социалистической Республики Вьетнам в 1976-1985 гг., прослежена динамика в структуре советско-вьетнамского взаимодействия, проанализированы факторы, оказывавшие влияние на результативность сотрудничества, выявлены причинно-следственные связи между достигнутыми результатами и внутренней ситуацией во Вьетнаме, сложной международной обстановкой. Положения, выносимые на защиту, сформулированы корректно и обоснованно.

Отмечая актуальность, новизну и логичность диссертационного исследования, хотелось бы остановиться на характеристике работы соискателя В.Ю. Кудрявцева в достижении поставленной цели.

В.Ю. Кудрявцев проявил себя как аспирант, ответственно относящийся к решению поставленных перед ним исследовательских задач, умеющий

рационально организовать работу. В процессе написания диссертации он продемонстрировал владение современными методами исследования, в том числе, навыками сбора, хранения и обработки информации. В процессе работы В.Ю. Кудрявцев продемонстрировал не только умение работать с источниками и литературой, но и делать самостоятельные выводы, формулировать основные итоги исследования. Диссертационное исследование написано грамотным литературным языком и представляет собой научное описание и анализ обозначенной проблематики.

Соискатель на основе использования архивных и статистических данных составил авторские графики, иллюстрирующие основные выводы и положения, представленные в работе.

Лично проведенное В.Ю. Кудрявцевым изучение значительного массива документальных материалов дало возможность сделать ряд заключений и выводов, важных как для теоретических исследований, так и для практической деятельности, связанной с вопросами развития российско-вьетнамских отношений. Следует отметить, что соискателя отличает стремление к объективному анализу и оригинальной трактовке конкретных исторических фактов, а также умение аргументировано формулировать обобщения и выводы.

В представленном диссертационном исследовании соискатель продемонстрировал высокий уровень теоретической и практической подготовки для успешного решения исследуемой проблемы, проявил такие важные для исследователя качества, как ответственность, работоспособность, самостоятельность, целеустремленность. Диссертация В.Ю. Кудрявцева содержит совокупность научных результатов и положений, обоснованно выдвигаемых для публичной защиты, имеет внутреннее единство и свидетельствует о личном вкладе автора в науку.

Следует отметить, что соискатель В.Ю. Кудрявцев выполнил установленные требования по публикации основных результатов исследования. Он является автором 11 научных публикаций, из них 10 статей – в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ. Общий объем публикаций составляет 8,9 п.л.

Опубликованные материалы используются в учебном процессе при рассмотрении проблем, связанных с историей советско-вьетнамских отношений в курсе «История внешней политики России» на историческом факультете ФГБОУ ВО «Курский государственный университет».

Обоснованность и значимость результатов, представленных В.Ю. Кудрявцевым в диссертации «Советская помощь в развитии экономики Социалистической Республики Вьетнам в 1976-1985 гг.», позволяет утверждать, что исследование является цельным, законченным научным исследованием, полностью соответствует критериям «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842).

Соискатель Кудрявцев Владислав Юрьевич заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история (исторические науки).

Научный руководитель  
доктор исторических наук, профессор,  
профессор кафедры всеобщей истории  
ФГБОУ ВО «Курский государственный университет»

«24» июня 2024 г.

Конорева Ирина Александровна

30500, Курская область, г. Курск, ул. Радищева, д. 33.  
+7 (4712) 52-12-85,  
[history@kursksu.ru](mailto:history@kursksu.ru)



Подпись Конорева И.А.  
Заведующий специалист по кадрам  
С.В.  
06 2024 г.